Изучать природу надо в природе.
 25 июня 2014 г. в рамках программы ТО « Юный эколог» и очно- заочной школы « Дар» курса « Практическая биология» под руководством Диденко Т.В. и экскурсовода,  руководителя  Ташлинского лесничества совершена экспедицию по маршруту  п. Калинин – Ташла – Каменно –Имангулово. Продолжительность экспедиции – 8 часов. Членов экспедиции - 23.

 В состав группы входило  еще 5 учащихся МБОУ Ташлинская СОШ., учитель биологии Чернобровкина Е.А. и завуч школы Ятайкина Л.И. 

Исследование проходило на территории К.- имангуловской администрации.

 Цель экспедиции:

 -изучение флоры и фауны местного края;

 -памятников природы Ташлинского района.

Было посещено урочище Ташурман – дубрава. Она представлена дубом, тополем и молодыми березками.  Здесь мы встретили уникальное растение  кустарник – бересклет бородавчатый.  Это растение содержит гуттаперч, из которого делают резину.

 Около 50 видов  растений  занесенных в Красную книгу Оренбургской области и России произрастает на данной территории. На березе обнаружили своеобразные наросты – капы.  
Категория защиты данного леса - противоэрозионная. Вырубки запрещены.
 Это особые леса.  Они имеют многовековую особенность, хранят летопись веков. Мы должны сохранить эти леса, в первую очередь заботиться о этих дубравных массивах в степи. 

Кроме этого уникальность этой дубравы еще и в том,  что здесь имеется выход геологических пород. Имангуловский камень.  Группа ребят – геологов ( Косенко А., Букавнев Е., Тюрькин М. ) провели его измерения. В настоящее время наблюдается его оседание. 

Группой ребят – ботаников (ВолохинаД.,Куликова А.,Кязымова Е.) обнаружила на камне 3 вида накипных лишайников. 
 Силами лесничества здесь сделано место для отдыха ( столик  с лавочками и место для костра) Но увы! Отдыхающие оставляют после себя груду мусора!
Следующее место не менее уникальное это березняк. Он поразил нас своей необычайной красотой!
 Белоствольные березы высотой до 20м  поднимаются вверх. Чистый легкий свежий воздух, а во 2 ярусе папоротник – орляк, как напоминание о прошлом - палеозойской эре. Тишину этого урочища нарушает пересвист птиц и таинственная белезна. Удивительно то, что ни в дубраве ни в березняке мы не встретили гнезд грачей, галок, сорок, ворон. Были обнаружены гнезда птиц дуплянок.

Затем наш путь лежал  на дубовую вершину к роднику Дубовый.  Здесь есть место для отдыха. Можно посидеть,  отдохнуть под тенью дубов, попить родниковой водицы.

Затем мы отправились на север и поднялись на г. Красную – одна из высоких мест  Ташлинского района. Перед глазами открылась удивительная панорама: степи сменялись балками из леса, внизу протекает река Бузулук и мирно посеется стадо коров. Огромные поляны спелой клубники. 

Группа ребят зоологов обнаружили 3 вида бабочек, ящерицу прыткую, несколько видов птиц.
 Сделаны фотоснимки и велась видеозапись корреспондентами: БадаевымА., Клеймихиной Н., Горшковой П., Кязымовой Е. 
 Поездка очень понравилась. Собранный материал будет обработан и использован на занятиях ТО, школы « Дар» и учебных занятиях. 
